



नेपालमा सही लिडर
किन उत्पादन भएनन् ?
- किशोर थापा
पृष्ठ ३ मा

काठमाडौं जिल्ला प्रशासन कार्यालय
दर्ता नम्बर १५८/०७२/०७३



www.resungatoday.com

रेसुंगा टुडे

Resunga Today Weekly साप्ताहिक

वर्ष ४, अंक ४८, पूर्णाङ्क १९९, २०७६ माघ १२ गते आइतबार (January 26, 2020) मूल्य रु १०।-



विवाहको मिति टुंगो
नलागि प्रियंकाको
ब्याचलोरेट पार्टी
पृष्ठ ७ मा

को होला अबको आईजी ?

काठमाडौं । नेपाल प्रहरीका आईजीपी सवेन्द्र खनालले माघ २९ वाट अवकाश पाउने भएपछि अबको आईजीपी को होला भन्ने कौतुहलता पैदा भएको छ । आईजीपी बन्नु दौडधुप शुरू भइसकेको छ । अस्वस्थ प्रतिस्पर्धाले राजनीतिक दबाव थपिने र उच्च तहमा पुग्न राजनीतिक शक्तिको आड चाहिन्छ भन्ने मानसिकता विकसित हुने प्रहरीका पूर्व अधिकृतहरु बताउँछन् ।

सवेन्द्र खनालले माघ २९ वाट अवकाश पाउने भएकाले र तीन जना एआईजी पुष्कर कार्की, ठुले राई र धिरु बस्नेत पनि एकै पटक अवकाश हुने भएकाले हालका डीआईजीहरुबाट आईजीपी बनाउनु पर्ने अवस्था आएको छ ।

अवकाश पाउन लागेका एआईजीहरु खनालकै व्याचका हुन् । आईजीपी र तीन एआईजीसँगै १८ जना डीआईजीले सेवाबाट अवकाश

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

आयोगका पदाधिकारीप्रति पीडितहरुको असन्तुष्टि

काठमाडौं । सत्यनिरूपण तथा मेलमिलाप आयोग र वेपत्ता पारिएका व्यक्तिको छानविन आयोगमा द्वन्द्वपीडितहरुको उचित प्रतिनिधित्व नभएको भन्दै पीडितहरुले असन्तुष्टि व्यक्त गरेका छन् । राजनीतिक सहमतिको आधारमा पीडक पक्षकै प्रतिनिधित्व गराइएको भन्दै द्वन्द्वका पीडितहरुले असन्तुष्टि जनाएका हुन् ।

सरकारले सत्यनिरूपण तथा मेलमिलाप आयोगको अध्यक्ष र वेपत्ता पारिएका व्यक्तिको छानविन आयोगको अध्यक्षमा क्रमशः डा. गणेशदत्त भट्ट र युवराज सुवेदीलाई नियुक्त गरेको छ । सत्यनिरूपण आयोगमा वरिष्ठ अधिवक्ता प्रचण्डराज श्रेष्ठ, वरिष्ठ अधिवक्ता गोविन्द गौतम, अधिवक्ता मन दाहाल र अधिवक्ता विष्णु पोखरेल रहेका छन् । दाहाल र पोखरेल महिला कोटाबाट परेको बताइएको छ ।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

'संस्थागत भ्रष्टाचार बढ्यो'

बुटवल । प्रतिनिधिसभा सार्वजनिक लेखा समितिका सभापति भरतकुमार शाहले नेपालमा संस्थागत भ्रष्टाचार बढ्दै गएको बताएका छन् । बुटवलमा रिपोर्टर्स क्लब प्रवेश ५ ले गरेको साक्षात्कारमा शाहले राज्य नै संस्थागत भ्रष्टाचारमा लाग्दा भयावह अवस्था आउन लागेको समेत चेतावनी दिएका छन् ।

सरकारले भ्रष्टाचार कम गर्ने नारा मात्रै भेटाउने तर व्यवहारमा त्यसको उल्टो भइरहेको तर्क गर्दै शाहले भने 'हामी प्रहरी, अख्तियार होइनौं, कारवाही गर्न पनि हामीले मिल्दैन तर कहाँ अनियमितता भएको छ खोजौं यथार्थ तथ्य सहित कारवाहीका लागि सिफारिस गर्छौं ।'

अदालत, वाइडबडी, एनसेल, गोकर्ण रिपोर्ट, बालुवाटारलाग्यतका काण्डमा छानविन भइरहेको र कतिपय काण्डमा आफूहरुले गरेको निष्कर्ष नै अन्तिम भएको बताए ।

शाहले समय आएपछि सबै कुरा

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

सभामुख नबन्दै सापकोटालाई संकट

काठमाडौं । सभामुख नहुँदा संसद बैठक नै स्थगित हुँदै आएको अवस्थामा आज सभामुख पदमा निर्वाचन हुँदैछ । सत्तारूढ दल नेकपाबाट सभामुखका उम्मेदवार अरिनप्रसाद सापकोटा निर्वाचित हुने निश्चित भएको छ । सभामुखमा उनको मात्रै उम्मेदवारी परेकाले आज बस्ने बैठकले उनलाई निर्वाचित घोषित गर्ने छ । तर विभिन्न राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकारवादी संघसंस्था, बुद्धिजीवी लगायत सर्वसाधारणले समेत हत्याको अभियोगमा किटानी जाहेरी सहित मुद्दा खोपरेका व्यक्तिलाई सभामुख बनाउँदा संविधान र कानूनको उल्लंघन हुने भन्दै विरोध जनाएका छन् ।

केही संघसंस्थाले उनका विरुद्धमा सार्वजनिक रुपमा प्रदर्शन गरेका छन् भने अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकारवादी संस्थाहरुले विज्ञापित गरि आपत्ति जनाएका छन् । त्यस्तै सापकोटालाई सभामुख पदमा निर्वाचित नगराउन र तत्काल पक्राउ गर्न माग गर्दै सर्वोच्च अदालतमा रिट पनि परेको छ ।

१० वर्षे द्वन्द्वका बेला मारिएका मानिसहरु मध्ये पाँच हजार मानिसको हत्याको जिम्मा आफूले लिन्छु भन्ने पुष्पकमल दाहालका प्रियपात्र समेत रहेका र व्यक्ति हत्याको आरोपमा मुद्दा खोपरेका सापकोटा सभामुख पदमा निर्वाचित हुँदा त्यसले प्रजातान्त्रिक मूल्य

मान्यता कृन्ठित हुने विभिन्न विश्लेषकहरुले समेत उल्लेख गरेका छन् । २०६२ साल वैशाख १६ गते काभ्रेमा अर्जुन लामाको हत्या भएको थियो । उनको हत्यामा संलग्न भएको आरोप लगाउँदै सापकोटा सहित ६ जना विरुद्ध लामाकी पत्नी पूर्णिमायाले किटानी जाहेरी दिएकी थिइन् । सर्वोच्च अदालतले समेत कारवाहीको आदेश दिएको र पक्राउ पर्नु जारी गरेपछि सापकोटालाई दोषबाट मुक्त हुन गाह्रो भएको थियो । तर बाबुराम भट्टलाई नेतृत्वको सरकारले सापकोटाविरुद्धको जाहेरी दर्खास्त तामेलीमा राख्ने निर्णय गरेपछि मुद्दा स्थगित भएको थियो ।

मन्त्रपरिषद्को निर्णयविरुद्ध लामाकी पत्नी पूर्णिमायाले सर्वोच्च अदालतमा रिट दर्ता गरिन् भने २०६९ मंसिर ११ गते न्यायाधीश वेद्यनाथ उपाध्यायको इजलासले सरकारको आदेश तामेल नगर्न अन्तरिम आदेश जारी गर्‍यो । त्यस्तै २०७० असार १९ गते सुशीला कार्की र तर्कराज भट्टको इजलासले मिसिल भिकाउन आदेश दिँदै मुद्दालाई सम्बैधानिक इजलासमा ल्याएको थियो । २०७६ माघ २२ गते सो मुद्दा सम्बैधानिक इजलासमा पेशीमा जाने बताइएको छ ।

संविधानले फौजदारी मुद्दा लागेको व्यक्तिलाई राजनीतिक वा कुनै पनि सार्वजनिक पदमा नियुक्त हुन मान्दैन । तर १० वर्ष पहिले हत्या र अपहरणको

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा



पुनर्विचार गर्न अन्तर्राष्ट्रिय अधिकारवादी संस्थाको अपिल



काठमाडौं । सरकारद्वारा चालिएका पछिल्ला कदमहरुले नेपालको सङ्घमणकालीन न्याय प्रक्रियामा गम्भीर धक्का पुऱ्याएको अन्तर्राष्ट्रिय मानवाधिकारवादी संघ-संगठनले जनाएका छन् ।

इन्टरनेसनल कमिसन अफ जुरिस्ट (आइसिजे), एम्नेस्टी इन्टरनेसनल, ह्युमन राइट्स वाच र ट्रायल इन्टरनेसनलले विज्ञापित निकालेर पर्याप्त परामर्श नगरिकन

र सर्वोच्च अदालतको आदेश तथा अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकार कानूनअनुरूप हुनेगरी विद्यमान कानूनी संरचनालाई संशोधन नगरी सङ्घमणकालीन न्यायका दुई आयुगहरुमा आयुक्तहरु नियुक्त गर्ने सरकारको निर्णयप्रति यी संस्थाहरुले चासो व्यक्त गरेका हुन् ।

'द्वन्द्व कालमा भएका गम्भीर

बाँकी पृष्ठ २ मा

सापकोटालाई सभामुख नबनाउन सर्वोच्चमा रिट

काठमाडौं । सांसद अरिन सापकोटालाई सभामुखमा निर्वाचित नगर्न माग गर्दै सर्वोच्च अदालतमा रिट परेको छ । वरिष्ठ अधिवक्ता दिनेश त्रिपाठीले सापकोटालाई सभामुख निर्वाचित नगर्न र तत्काल गिरफ्तार गर्न माग गर्दै शुक्रवार सर्वोच्च अदालतमा रिट दायर गरेका हुन् ।

काभ्रेका अर्जुन लामा हत्याको अभियोग लागेका सापकोटाविरुद्धको मुद्दा सर्वोच्च अदालतको संवैधानिक इजलासमा विचाराधीन रहेको अवस्थामा नेकपाले सभामुख उम्मेदवार बनाएको भन्दै त्रिपाठीले 'सभामुख पदमा निर्वाचित गर्न जारी भएको सम्पूर्ण प्रक्रिया तत्काल रोकी पाउ तथा निजलाई सभामुख पदमा निर्वाचित नगर्नु भनि आदेश समेत जारी गरि पाउ' भन्ने माग गरेका छन् ।

वरिष्ठ अधिवक्ता त्रिपाठीद्वारा दर्ता गरिएको रिटमा भनिएको छ- सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (ने.क.पा) ले सिन्धुपाल्चोक क्षेत्र १ बाट

बाँकी पृष्ठ २ मा

काँग्रेसको भित्रको बिवाद केही मत्थर पार्टीमा नयाँ रक्तसंचार भएको दावी

काठमाडौं । आगामी महाधिवेशनको कार्यतालिकाको बिषयमा केन्द्रित रहेर नेपाली काँग्रेस भित्र उत्पन्न बिवाद लामो समयको अन्तराल पछि केही मत्थर हुने संकेत देखा परेको छ । सभापति शेरबहादुर देउवाले तरुण दलको म्याद थप र १८ वटा नयाँ केन्द्रिय विभागको गठन बहुमतको आधारमा केन्द्रिय समितिको बैठकबाट गरेपछि काँग्रेस भित्रको बिवाद सतहमा आएको थियो ।



सभापति देउवाले वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेल र पूर्व महामन्त्री कृष्ण प्रसाद सिटौला समुहले गरेको केन्द्रिय समितिको बैठक बहिष्कारका बावजुत पनि एकलौटी ढंगबाट विभिन्न निर्णय गराएपछि पार्टीभित्रको आन्तरिक बिवादले यति ठुलो

रूप लियो कि पार्टी नै विभाजन हुने होकी भन्ने आंशका समेत जन्माएको थियो । संसदमा प्रमुख प्रतिपक्षी दलको प्रमुख नेता समेत रहेका सभापति देउवा

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

'खड्गप्रसादको पिंजडामा पुष्पकमल !'

काठमाडौं । नेकपाका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालले संघीय समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवलाई नेकपासँग एकीकरण गर्न आग्रह गरेका छन् । जहीबार आफू नै निवासमा समाजवादीका विभिन्न नेता, कार्यकर्तालाई नेकपामा प्रवेश गराउँदै दाहालले बाबुराम भट्टलाईदेखि अशोक राई समेत निरीह भएको कुरा साथीहरुबाट सुन्दा सत्य नै होला जस्तो लाग्यो भनेका थिए । तसर्थ उपेन्द्र यादवले पनि एउटै चुलोमा भातभान्सा चलाउँदा राम्रो हुन्छ भन्ने उनको भनाइ थियो ।



सुनको बाला लिएर वटुवाको शिकार गरेभै आफै खड्गप्रसादको पिंजडामा फसेर छटपटाइरहेका पुष्पकमलले हामीलाई पनि पिंजडामा आउन आग्रह गरेछन् ! आफै त महादेव उतानो टाँग, कसलाई दिने वर ... ?

प्रचण्डको त्यो भनाइप्रति उनका पूर्व सहकर्मी समेत रहेका डा. बाबुराम भट्टलाईले चोटिलो व्यंग्य गरेका छन् । उनले सामाजिक सञ्जाल ट्वीटमा लेखेका छन् "पंचतन्त्रको 'ककड लुब्ध पान्थ कथा' मा शिकार गर्न नसकेको बुढो बाघले हातमा

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

मिनी संसदको निर्देशन किन हुँदैन पालना ?

काठमाडौं । संसदभित्रको मिनी संसद भनिने संसदीय समितिले वित्तका १८ महिनामा ऋण्डै पाँच सय वटा निर्देशन दिएर सरकारलाई सचेत गराउन खोजेपनि त्यसको पालना नभएको गुनासो आइरहेको छ । समितिले अनावश्यक निर्देशन दिन नहुने सरकार निकटस्थहरुको तर्क छ ।

छाउपडी गोठ उन्मुलन गर्नेदेखि लिएर सासना विषयमा पनि सरकारलाई यो गर, त्यो गर भन्दै निर्देशन दिने त्यस्ता समितिहरु आफ्नो भूमिका भन्दा बाहिर जान खोजेको सरकारको आरोप छ । महिला तथा सामाजिक समितिदेखि लिएर राज्यव्यवस्था तथा सुशासन समितिले

राष्ट्रियसभामा नेकपाको ८५ प्रतिशत हिस्सा

काठमाडौं । राष्ट्रिय सभाको निर्वाचनमा सत्तारूढ दल नेकपाका १६ जना र राजपा २ सिटमा विजयी भएका छन् । प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाबीच गठबन्धन भए पनि अन्य प्रदेशमा नेकपाले एकल निर्वाचन जित हात पारेको हो ।

निर्वाचन आयोगका अनुसार विहीबार भएको राष्ट्रिय सभा सदस्य निर्वाचनको मतगणनाबाट महिला, दलित, अपाङ्गता भएका व्यक्ति वा अल्पसंख्यक र अन्य

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

सीमा विवाद अन्त्य गर्न ओलीको आग्रह, मोदीको मौनता



काठमाडौं । प्रधानमन्त्री केपी ओली र भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीबीच भिडियो कन्फरेन्स मार्फत सम्वाद हुँदा दुई देशका विषयलाई सम्वाद मार्फत नै टुंगो लगाउन सहमति जनाएका छन् ।

मोरडमा एकीकृत भन्सार जाँच चौकीको उद्घाटनका क्रममा उनीहरुबीच सम्वाद भएको हो ।

कालापानी, लिपुलेकलागायतका सीमा क्षेत्रका विवादलाई ईतिगत गर्दै प्रम

ओलीले त्यसलाई प्राथमिकता दिन आग्रह गरेका थिए । तर मोदीले त्यसमा स्पष्ट नबोले पनि आउँदा दिनमा सहकार्य गर्दै जाने र छिमेकीलाई उच्च

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

फरक विश्व

एक वर्षभित्रै दुईपटक सुत्केरी

अमेरिकाको फ्लोरिडाकी एक महिलाले एक वर्षभित्रैमा दुई पटक २/२ वटा बच्चा गरी कूल चार बच्चा जन्माएकी छन्। ती महिलाले पहिलोपटक सन् २०१९ को मार्चमा जुम्याहा बच्चा जन्माएकी थिइन्। त्यसपछि गत डिसेम्बरमा पुनः जुम्याहा बच्चा जन्माएपछि धेरैलाई यस घटनाले अचम्ममा पारेको छ। एलेक्सजेन्ड्रिया वोलिस्टन नामकी ती महिलाले एक वर्षभै दुईपटक बच्चा जन्माएर चार सन्तानकी आमा बन्दा आफूलाई ठूलै उपहार पाएजस्तो लागेको



बताएकी छन्। मार्च महिनामा जुम्याहा जन्माएपछि, मे महिनामै उनी फेरि गर्भवती बनेकी थिइन्। डिसेम्बरमा उनले समय नपुगीकनै दोश्रोपटक जुम्याहा बच्चा जन्माइन्। अहिले उनका चारवटै जुम्याहा बच्चा स्वस्थ छन्। उनले त्यसअघि जेठी सन्तानको रूपमा एक छोरी जन्माइसकेकी थिइन्। त्यसैले उनका अहिले कूल पाँच सन्तान भएका छन्।

४४४ किलो वजनका युवा आफूलाई सुहाउँदो श्रीमतीको खोजीमा

२७ वर्षीया पाकिस्तानी वेटलिफ्टर उनको भीमकाय शरीरलाई मिल्ने पत्नीको खोजीमा छन्। ४४४ केजीका वेटलिफ्टर आफनी दुलही कम्तीमा पनि सय किलोको चाहन्छन् तर त्यस्तै युवती नपाउँदा उनले तीन सय प्रस्ताव अस्वीकार गरिसकेका छन्।



खैबर पख्तूनख्वा प्रदेशमा पर्ने मरदानमा बसोबास गर्ने अरबाब खिजर हयातले आफ्नो वजनका कारण विवाह हुन नसक्दा हैरान छन्। हयातलाईमात्र होइन उनको परिवारलाई आफ्नो घरकी बुहारीको वजन कम्तीमा १०० किलो हुनुपर्ने लाग्छ। तिनको विचारमा दुलाहा दुलहीबीच धेरै भिन्नता भयो भने जोडी जम्दैन। परिवार त अफ अरबाबकी दुलहीको उचाई पनि ६ फिट चार इन्च होस् भन्ने चाहन्छ। हयातको उचाई ६ फिट ६ इन्च छ। यस अतिरिक्त, युवतीलाई राम्रो खाना बनाउन आउनुपर्छ। हयातले दैनिक हजार क्यारोरी भएको खाना खान्छन्। उनी दैनिक ३६ वटा त अण्डा खान्छन्। सबैभन्दा बलियो व्यक्ति बन्ने सपना रहेको बताउने युवा भन्छन् 'मलाई कुनै स्वास्थ्य समस्या छैन। म अहिलेको वजनमा बिलकुल स्वस्थ र सहज महसुस गर्छु। म संसारको सबैभन्दा शक्तिशाली व्यक्तिको नाम लेखाउनको लागि दैनिक अत्यधिक खाना खान्छु। मैले किशोरावस्थामा आफ्नो वजन बढाउन सुरु गरेको थिए।' हयातका अनुसार, 'मेरा आमाबुवा नाती नातिना खेलाउन चाहन्छन्। त्यसैले चाडै मेरो विवाह गराउन खोजिनेछ। अहिलेसम्म तीन सय प्रस्ताव आइसकेको छ तर मेरो शरीर अनुसार जोडी नमिल्ने सोचेर सबै सम्बन्ध तोड्नु पर्यो।' एजेन्सीको सहयोगमा

विवाहको मिति टुंगो नलागि प्रियंकाको ब्याचलोरेट पार्टी



काठमाडौं। नायिका प्रियंका कार्कीको 'ब्याचलोरेट पार्टी'ले सञ्चारमाध्यमदेखि सामाजिक सञ्जालमा समेत निकै चर्चा पाएको छ। ६ जनाको टोली लिएर पार्टीका साथै मस्ती गर्न थाइल्याण्ड पुगेकी प्रियंकाले इन्स्टाग्राममा पोस्ट गरेका तस्वीर निकै ग्लामर्स छन्। आफ्ना ६ जना साथीहरूसँगको विभिन्न कलरका विकिनी लगाएका विभिन्न पोजका तस्वीर बारम्बार पोस्ट गरिरहेकी छिन्। उनले पोस्ट गरेका तस्वीर हेर्दा उनले थाइल्याण्डमा 'फूल अन' मस्ती गरेको देखिन्छ। विवाहको मिति निश्चित नभएपनि प्रियंकाको ब्याचलोरेट पार्टी भने निकै

उत्कृष्ट रूपमा मनाएकी छिन्। उत्कृष्ट सेटिङमा, सेतो पहिरनमा सजिएर उनले साथीहरूसँग वेहली हुनु अघिको समयलाई निकै विशेष तवरले व्यतित गरेकी छिन्। उनले पोस्ट गर्ने फोटोमा आफूलाई ब्राइड अफ २०२० भन्ने गरेकी छिन्। यसले गर्दा उनी चाँडै नै विवाह बन्धनमा बाँधिने पक्कापक्की भएको जस्तो लाग्छ। विवाहको मिति निश्चित भएर नै होला उनी अहिले 'ब्याचलोरेट पार्टी' मनाउन थाइल्याण्ड पुगेकी हुन्। प्रियंकाको टोलीमा मोडल आस्था पोखरेल, डिजाइनर सिवाङ्गी प्रधान, साहाना बज्राचार्यलगायत ६ जना छन्। उता प्रियंका आफ्नो 'गल ग्याङ्ग' सँग

ब्याचलोरेट पार्टीमा रमाइरहेका बेला प्रेमी आयुष्मान देशराज श्रेष्ठ जोशी भने प्रियंकासँगको फोटो पोस्ट गरेर 'मिस यु' भनिरहेका छन्। उक्त तस्वीरमा प्रियंकाले पनि 'आई मिस यू मोर' भन्दै कमेन्ट गरेकी छिन्। उनीहरूको यो कमेन्टमा एक प्रयोगकर्ताले लेखेकी छिन्, 'ब्याचलोरेटमा भविष्यका श्रीमानसँग कुरा गर्न मनाही छ।' प्रियंका र आयुष्मानले गत असार २८ गते आफन्त र निकटस्थहरूको सहभागितामा इन्जेमेन्ट गरेका थिए। उनीहरूले आफ्नो डेढ वर्षको सम्बन्धलाई इन्जेमेन्ट गरेर आधिकारिक रूप दिएका थिए।

'एन्टी हिरो'मा जसिता



काठमाडौं। अभिनेता अनमोल केसीले अभिनय गर्ने भनिएको नयाँ चलचित्र 'एन्टी हिरो'मा नायिका जसिता गुरुडले अभिनय गर्ने भएकी छिन्। अब यो चलचित्रमा अनमोल र जसिताको रोमान्स रहनेछ। बुधवार चलचित्रका निर्माता भुवन केसी र अभिनेत्री जसिता गुरुडबीच कागजी सम्झौता भएको छ। काजल फिल्मसको ब्यानरमा निर्माण हुने 'एन्टी हिरो' को छायांकन वैशाख १ गतेबाट सुरु हुने बताइएको छ। निर्माता भुवन केसीका अनुसार मुख्य अभिनेता र अभिनेत्रीको टुंगो लागे पनि निर्देशक भने फाइनल भइसकेको छैन। चलचित्रमा निर्माता केसीले पनि अभिनय गर्नेछन्। उनी यो चलचित्रमा खलनायकको भूमिकामा देखिनेछन्। चलचित्र 'लिलिबिली'बाट अभिनय करिअर सुरुवात गरेकी अभिनेत्री जसिताको पछिल्लो रिलिज फिल्म 'लभ स्टेशन' हो। यो चलचित्र बक्सअफिसमा असफल भएपछि निराश भएकी उनले निर्देशक रेशा वान्तवा राईको 'आई एम ट्वान्टिवान' साइन गरेर बसेको धेरै समय भैसकेको छ। तर, यो फिल्मको छायांकन हुन सकेको छैन।

माइनल २४ डिग्रीमा 'प्रेमगीत ३' सुटिङ

काठमाडौं। चलचित्रको 'प्रेमगीत ३' को सुटिङ सकिएको छ। युवास्टार प्रदीप खड्काको मुख्य भूमिका रहेको यो चलचित्र मनाङको माइनल २४ डिग्री तापक्रम सम्ममा पनि सुटिङ गरिएको निर्माता सन्तोष सेनले बताएका छन्। चलचित्रमा समावेश गरिने एक गीतको छायांकन मात्र बाँकी रहेको र छायांकन सँगसँगै सम्पादन पनि एकसाथ चलेको बताइएको छ। चलचित्रको कलर करेक्सन, ब्याकग्राउन्ड स्कोर र डबिङको काम सुरु हुने बताइएको छ। तीन करोड लागतमा बनेको यो चलचित्र छैतेन गुरुड र निर्माता सेनले मिलेर निर्देशन गरेका हुन्।



चलचित्रमा पुराना स्टारदेखि अहिलेका स्टारको अभिनय देख्न सकिन्छ। प्रदीपसँग नवनायिका क्रिस्टिना गुरुडको जोडी बाँधिएको छ। यसै शिव श्रेष्ठ, सुनिल थापा, सन्तोष सेन, माओत्से गुरुड, मनीष राउत, प्रेम पुरी, लक्ष्मी वदेवा, अनुभव रेग्मी, योगिशा खत्री, सम्बुद्धि शाही ठकुरीलगायतको अभिनय छ। चलचित्रको कथा र पटकथा छैतेन गुरुड र मन्दिप गौतमले लेखेका हुन्। चलचित्रमा कल्याण सिंह र एलिशा कार्कीको संगीतमा प्रताप दास, मेलिना

राई, सागर आले र प्रविशा अधिकारीले स्वर भरेका छन्। चक्रवहादुर चन्द र डम्बरबिक्रम सेन कार्यकारी निर्मातामा छन् भने कुमार शान शाह र ओएसआर डिजिटल सहनिर्माताको रूपमा रहेको छ। चलचित्र चैत १८ मा प्रदर्शनमा आउने बताइएको छ।

Welcome to Our Food Home

प्रो: सन्तोष मामा शारदा

शान्तिचोक खाजा घर

भरतपुर-१६, शान्तिचोक

मो: ९८२४२७३७२६, ९८४७३०९८४६

अर्डर अनुसारका खाजा तयारी एवं डेलिभरी सेवा पनि उपलब्ध छ।

"स्वच्छ, सफा, सबल र समृद्ध नगरपालिका हाम्रो चाहना"

मध्यविन्दु नगरपालिका

नगर कार्यपालिकाको कार्यालय चोरमारा, नवलपुर

१. जन्म, मृत्यु, विहे जस्ता घटना ३५ दिनभित्र वडा कार्यलयहरूमा दर्ता गरौं।
२. विकास निर्माणका काम उपभोक्ता समिति मार्फत जनसहभागितामा समयमै सम्पन्न गरेर फरफारक गरौं, अर्थात् विकास निर्माणका काममा विलम्ब नगरौं।
३. स्थानीय सरकारलाई सबल बनाउन समयमै कर तिरो, सेवा प्रवाहमा रहेका काम कमजोरी औल्याऔं।
४. कृषि, पशुपालनमा युवा सहभागिता बढाएर स्वरोजगार सिर्जनामा टेवा पुऱ्याऔं।
५. छोराछोरीलाई शिक्षित र सक्षम बनाउन विद्यालय पठाऔं।
६. बाँफो जमिनमा वोटविरुवा लगाऔं।
७. सीप सिकौं, स्वावलम्बी बनौं।
८. भूकम्प प्रतिरोधी संरचना निर्माण गरौं।

नगरवासीमा अनुरोध

- सहभागितामूलक, समावेशी तथा साभेदारी पूर्वक विकास निर्माण, स्वच्छ, निष्पक्ष तथा सुशासनयुक्त, कार्यशैली हाम्रो अभियान।
- जवापदेहीता, जिम्मेवारीता र पारदर्शीताका लागि सार्वजनिक लेखापरीक्षण।
- ज्येष्ठ नागरिक, एकल महिला, अपांग र अशक्त नागरिक प्रति जिम्मेवार बनौं सामाजिक सुरक्षा भत्ता वितरण कार्यको सुनिश्चत गरौं।
- व्यक्तिगत घटना (जन्म, विवाह, सम्बन्ध विच्छेद, बसाँड सराई र मृत्यु) सम्बन्धित वडा कार्यालयमा घटना भएको ३५ दिन भित्र दर्ता गरौं।
- भूकम्प प्रतिरोधी भवनहरू निर्माण गरौं।

देवदह नगरपालिका

नगर कार्यपालिकाको कार्यालय केरवानी रुपन्देही

रिब्दीकोट गाउँपालिकाको अनुरोध

- सहभागितामूलक, समावेशी तथा साभेदारी पूर्वक विकास निर्माण, स्वच्छ, निष्पक्ष तथा सुशासनयुक्त, कार्यशैली हाम्रो अभियान।
- जवाफदेहीता, जिम्मेवारीता र पारदर्शीताका लागि सार्वजनिक लेखापरीक्षण।
- ज्येष्ठ नागरिक, एकल महिला, अपांग र अशक्त नागरिक प्रति जिम्मेवार बनौं सामाजिक सुरक्षा भत्ता वितरण कार्यको सुनिश्चत गरौं।
- व्यक्तिगत घटना (जन्म, विवाह, सम्बन्ध विच्छेद, बसाँड सराई र मृत्यु) सम्बन्धित वडा कार्यालयमा घटना भएको ३५ दिन भित्र दर्ता गरौं।
- भूकम्प प्रतिरोधी भवनहरू निर्माण गरौं।

रिब्दीकोट गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय खस्यौली, पाल्पा

नेपालमा उखु खेतीको अवस्था

- डा.श्रीभगवान ठाकुर

नेपालमा चिनी दैनिक रूपमा प्रयोग हुने उपभोग्य वस्तुको कच्चा पदार्थ उखु नै भएकोले औद्योगिक तथा नगदे वालीको प्रमुख स्थानमा रहेको छ। यसको खेती औद्योगिक दृष्टिकोणले तराईमा गरीन्छ। नेपालमा उखुको उत्पादकत्व वर्षौं देखि ३६ देखि ४६ मेट्रिक टन प्रति हेक्टर मात्र रहेको छ। जुन छिमेकी राष्ट्र भारतको महाराष्ट्रको तुलनामा एक तिहाई मात्रै छ। हाम्रो देशका केही अनुभवी कृषकहरूले ९० देखि १०० टन प्रति हेक्टर उत्पादन गरेको रेकर्ड पनि पाईन्छ। नेपालमा कूल चिनीको आवश्यकता (माग) भन्दा थोरै चिनीको उत्पादन भई बाँकी ५० हजार देखि १ लाख क्वी.सम्म (लगभग ५५ प्रतिशत) चिनीको माग बाहिरिमुलुकबाट आयात गर्नु परेको अवस्थाले धेरै मुद्रा विदेशीने गरेको छ। जबकी हाम्रो देशमा जम्मा १३ वटा चिनी मिलहरू मध्ये हाल १० वटा मात्र सुचारु रूपले चलिरहेको छ।

उखु उत्पादनको सम्भावना हेर्ने हो भने प्रकृतीले तराईको लागि बरदान भनेर दिएको छ। हाम्रो माटो, मौसम, भूबल, सामाजिक, आर्थिक अवस्था आदी सबै उखुको लागि उत्तम रहेको छ। हाम्रो देशको तराईको जिल्लाहरू मध्ये उखु खेती गरीने जिल्लाहरूमा रौतहट, सर्लाही, सिराहा, महोत्तरी, बारा, पर्सा, नवलपरासी, कपिलवस्तु, रूपन्देही, धनगढी आदी हुन्। उक्त जिल्लाहरू मध्ये मध्यमाञ्चलका सर्लाही, रौतहट, महोत्तरी, बारा र धनुषा तथा पश्चिमाञ्चलका नवलपरासी, कपिलवस्तु, जिल्लाहरू क्षेत्रफलको हिसाबले बढी नै स्थान ओगटेको छ।

नेपालको कूल उखु उत्पादन २००७ मा हालसम्मको बढी २५.९९ लाख मे.ट. तत्पश्चात २००८ मा २४.८५ लाख र २००९ मा २३.५४ लाख मे.ट. रहेको छ। २०११मा २४.४८ हे. २९.३ लाख मे.टन उत्पादन भई उत्पादकत्व ४५.४ टन प्रति हे. रहेको छ। विश्व क्षेत्रफलमा ३५ औं, उत्पादनमा ४१ औं र उत्पादकत्वमा ६७ औं स्थानमा रहेको छ। यसबाट यो प्रष्ट हुन्छ कि वर्षेनी उखु उत्पादन घटने र पुनः मिलको संख्या बढ्दा बढेको अवस्था छ।

२०६७/६८ कसिंग सीजनमा श्रीराम सुगर मिल्स, गरूडा रौतहटले लगभग २० लाख क्वी., ईन्दु शंकर चिनी मिल, हरिऔनले २५ लाख क्वी तथा एभरेष्ट सुगर मिल्स, रामनगरले २२ लाख क्वी उखु पेलको थियो भने गत वर्ष करीव ११ लाख श्री राम सुगर मिल्स, गरूडाले, ३५ लाख ईन्दु शंकर हरियोन र ३४ लाख क्वीनटल एभरेष्ट सुगर गौशालाले पेलको थियो। हाल अन्नपूर्णा र महालक्ष्मी चिनीमिल सर्लाहीमा थप उखु आपूर्ति विभाजित भएको छ।

२०६७ सालमा उखुको भाउ पनि सरकार, उखु उत्पादक, संघ तथा चिनीमिल मालिकको निणयले वृद्धि गरी रु. ४११.५ प्रति क्वीनटल थियो भने हालमा सरकारी अनुदान सहित रु. ६३६ गरेकोले आर्कषक

देखिन्छ। उखु उत्पादनबाट कृषक, मिल मालिक, कर्मचारी तथा उपभोक्ता सम्पूर्णको हकमा धेरै नै महत्वपूर्ण रहेको छ। तथापी कृषक, कर्मचारी, मिल मालिक तथा उपभोक्ता सबै वर्गमा समस्या नै समस्या रहेको छ जुन सरकार, मिलमालिक, उखु कृषक सबै संबेदनसील हुनु आवश्यक देखिन्छ।

नेपालमा २४०,००० मे.ट. चिनीको उत्पादन हुन्छ। चिनी सन्मा २०१६/१७ मा रु. ३.६८ अर्बको ५६,१०० मे.ट. र २०१७/१८ मा रु. ५.७२ अर्बको १०६,२०० मे.ट. बाहिरबाट आयात गरिएको थियो।

उखु खेती तथा उत्पादनका फाइदाहरू

- ठूलो तथा मध्यम किसानले धान, गहुँ खेतीमा पटक पटकको श्रमिक एवं खर्च लगाउने भन्फटिलो हुनबाट बच्न सकिन्छ।
- उखुबाट सोभै एकमुष्ट ठूलो रकम आउन सकिने नगदे वाली हो, जसबाट कुनै ठूलो नयाँ काम गर्न सहयोग मिल्दछ।
- उखु रोपाई तथा कटाईको बेला कृषकहरूलाई फुसंद रहने भएको हुनाले श्रमिक तथा कृषि औजारहरूको प्रयोगमा कुनै प्रतिष्पर्धा हुदैन।
- एक वर्ष लगाएपछि २/३ वर्ष सम्म काटन सकिने भएको एक रोपाई ३ कटाई गरीने वाली भनिन्छ। जसले गर्दा लागत कम आम्दानी बढी हुन्छ।
- उखु खेतीबाट कटाईको बेला सुकेका पातहरूले गरीबहरूको दाउराको समस्या हल भई वन जंगल कटानीको नियन्त्रणमा पनि सहयोग पुऱ्याउछ।
- उखुको हरीयो माथिल्लो टुप्पा तथा पात गाई, बस्तुको लागि पोषिलो घाँस मानिएको हुनाले दुध उत्पादन समेतमा सहयोग पुऱ्याउछ।
- यसबाट छाडा पशु पालन नियन्त्रण हुनुका साथै खाली जमीनको सदुपयोग हुन्छ।
- उखुको सुकेका पात तथा पतिङ्गरबाट घर छाउनुका साथै राम्रो कम्पोष्ट मल बनाउन सकिने भएको हुनाले यसको खेती गर्न बाह्य रसायनिक मल नभए पनि हुने वाली हो।
- उखु चिनी मिलमा पठाउन नचाहे भेली बनाएर पनि ६०-६५ रु. प्रति के. श्री को दरले बेचेर राम्रो आम्दानी गर्न सकिन्छ वा खादसारीमा पनि पठाएर आम्दानी गर्न सकिन्छ।
- उखु खेती अरू वाली गर्न नसकिने जग्गा जस्तै पानी जम्ने, कम मलिलो, अम्लिए, क्षारीय माटो असिंचित समेतमा गर्न सकिन्छ।
- उखु खेतीलाई उमेको केही दिन पछि अंसिना, धेरै चिसो, छाडा गाईवस्तुले धेरै नोक्सान पुऱ्याउन सक्दैन।

२०६७ सालमा उखुको भाउ पनि सरकार, उखु उत्पादक, संघ तथा चिनीमिल मालिकको निणयले वृद्धि गरी रु. ४११.५ प्रति क्वीनटल थियो भने हालमा सरकारी अनुदान सहित रु. ६३६ गरेकोले आर्कषक देखिन्छ। उखु उत्पादनबाट कृषक, मिल मालिक, कर्मचारी तथा उपभोक्ता सम्पूर्णको हकमा धेरै नै महत्वपूर्ण रहेको छ। तथापी कृषक, कर्मचारी, मिल मालिक तथा उपभोक्ता सबै वर्गमा समस्या नै समस्या रहेको छ जुन सरकार, मिलमालिक, उखु कृषक सबै संबेदनसील हुनु आवश्यक देखिन्छ।



- उखु खेतीमा ढुवानी, कटानी, रोपाई माटो चलाउन तथा मिलमा कर्मचारी श्रमिकहरूको धेरै आवश्यकता भएको हुनाले बेरोजगारी समस्या समेत समाधान गर्न सकिन्छ।
- उखु वालीको उम्रने अवधि लामो तथा वृद्धि विस्तार हुने भएकोले दुई वटा पक्तिको बीचमा अर्को नगदे वालीहरू जस्तै : तोरी, मसुरो, धनिया, खुसानी, हरियो मल वाली जस्तै : मुंग, बोडी उत्पादन गरी अतिरिक्त फाइदा लिन सकिने वाली हो
- धेरै रोग किरा नलाग्ने, लागे पनि एकदमै धेरै नोक्सान नहुने वाली हो।
- सिचाईको सुविधा मै भर नपर्ने वाली हो।
- उखुबाट भेली बनाउदा लाग्ने सम्पूर्ण दाउरा उखु पेलने मेशीनबाट निस्कने सिटीबाट प्राप्त गर्ने गरीन्छ।
- चिनी मिलले यसको उपउदपादहरू जस्तै: स्फिपरिट, अलकोहल, मोलासीयस, कागज, प्रेसमड, विजुली तथा मल पनि बनाएर थप आम्दानी गर्ने गरिन्छ।

- दिइने पुर्जा (चलान) समयमा नपाउनु एकको चलान अर्कोलाई दिनु वा बेच्नु।
- उखु ढुवानीका साधन नपाउनुका साथै ढुवानी साधन तौल हुने (संकलन केन्द्र) काँटा/मिलबाट छिट्टै खाली नहुनु।
- तौलको बेला जरतीको नाममा २ देखि २० प्रतिशतसम्म काटनु।
- उखुको रकम पाउन धेरै समय लाग्नु।
- चिनी मिलको प्राविधिकबाट प्राविधिक सहयोग सरसल्लाह नपाउनु।
- उखु ढुवानी फाल्नुन भित्र गर्न सकियो भने निःशुल्क कटानी हुने, पछि गर्मीको कारण घाँस कम प्राप्त तथा मसुरो गहुँ कटानीमा व्यस्त हुने भएकोले पछि ढुवानी गर्न उचित नमान्ने।
- चिनी बढी पर्ने उदेश्यले मिलले

समयमा मिल चालु नगर्नाले कृषकलाई अनावश्यक दुःख हुनु।

(ख) चिनीमिल स्तरका :

- मिलले सही तथ्यांक (जात, किसान, क्षेत्रफल, अनुमानित उत्पादन) नराख्नु।
- मिल सुचारु रूपले नचली मेशिनरी समस्या हुनु।
- मिलमा दैनिक क्रसिङ्गको क्षमता बढी उखु मिल / काँटामा भीड लाग्नु।
- मिलमा कर्मचारीहरूद्वारा हडताल बन्दी हुनु।
- नियमित तरीकाले उखु ढुवानी नहुनु।
- उखु प्राविधिकहरूले छिटो, मुख्य सिजन तथा ढिलो जातका उखुहरूको खेती नगराई जथाभावी गराउनु।
- नगदी किन्न सक्ने पुँजी नहुनु, चिनी तुरुन्तै विक्री गर्न नसक्नु।
- धेरै चिनी पर्ने उखु/खुँटी जात व्यस्थित भएर मिलमा नपुगनु।
- कहिले काही टुक, टैक्टर, विगोर जाममा पुगुने मिल निरन्तर रूपमा नचल्नु।
- मिलमा क्षेत्रफल उत्पादन तथा मिलको कसिङ्गको क्षमताको तालमेल न मिल्नु।
- कर्मचारीहरूले कृषकबाट पैसा लिई चलान दिनु।
- काँटामा एको उखु अर्कोमा थपेर वा वजन घट बढ गर्नु।
- उखु साले भरि प्राप्त नहुनुका साथै भंडारण गर्ने व्यवस्था नहुनु।
- मिलले आफ्नो एरीयाको उखु हवाई हुदै अर्को मिलका कृषकको उखु नगदी खरीद गर्नु।
- नियमित कृषकको रकम नदिइ

अनियमित कृषकको रकम अनियमित तरीकाले भूक्तानी दिनु।

(ग) नेपाल सरकार स्तरको :

- संगठित र व्यवस्थित तरीकाले कमी तथा मीलवाट समयमा अनुगमन नहुनु।
- मोरहन र खुटी उखु उत्पादनका प्रविधि राम्रो किसिमले कृषकलाई नदिनु।
- नेपाल सरकार स्तरको :
 - सरकारको नितीमा उखुलाई प्राथमिकतामा न पार्नु तर अब उखुलाई राष्ट्रिय वालीको रूपमा घोषणा भएको।
 - सिचाई, उन्नत जातको विउ तथा मलको उपलब्धता समयमा न गराउनु।
 - उखुमा अध्ययन अनुसंधान गराउन नठान्नुका साथै उक्त विषयमा उद्योगपतिलाई जिम्मेवारी हुने धारणा हुनु।
 - वीमा, वित्तिय सुविधा अनुदान तथा ऋण विधिवत तरीकाबाट उपलब्ध गराउन नसक्नु।
 - चीनी मिललाई रूपन उद्योगको व्यवस्था नहुनु जसले मर्कामा परेको मिल धनीले सहूलियत पाउन सक्ने।
 - कम उत्पादन लागत लाग्नका लागि उन्नत कृषि औजार (जोत्ले, रोप्ने, कटाई) मेशिनरीको व्यवस्था न गराउनु।
 - उखुको भाउ निर्धारण, सम्झौता, चिनी आपूर्ति तथा आयात निर्यातको निमितगत व्यवस्था नमिलाउनु।
 - स्थानीय तथा प्रदेश सरकारले उखु उत्पादन प्रविधि विकास, प्रवर्द्धन तथा समस्या समाधानमा सहयोग नगर्नु।
 - कृषक, कर्मचारी तथा मिल बीचको द्वन्दको अनुगमन तथा सही स्वहजीकरण नगर्नु।

स्वदेश तथा विदेशको यात्राका लागि हवाई टिकट चाहिएमा हामीलाई सम्झनु होस्।

बसको टिकट तथा गाडी रिजर्भको व्यवस्था पनि छ।

रेसुङ्गा ट्राभल्स एण्ड टुर्स प्रा.लि
 नयाँ बानेश्वर-१०, काठमाडौं फोन : ५२४४५५३, ५२४४४४७
 रामबहादुर पाण्डे (कार्यकारी निर्देशक) मो. ९८४३७०१०८७
 सरिता शर्मा (टिकटिङ अफिसर) मो. ९८४३३६८४५४, लक्ष्मी बोहरा (टिकटिङ) ९८६०८६१८६१

प्रो: सन्तोष (मामा) मो: ९८२४२७३७२६
९८४५८१४३३१

११ औं सताब्दि मोटरसाइकल वर्कशप
 भरतपुर-१६, शान्तिचोक, चितवन

यहाँ मास्टर मेकानिकद्वारा मोटरसाइकल सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाका साथै गुणस्तरीय सामान पनि उपलब्ध छ।

प्रो. राम प्रसाद पौडेल मो. ९८४५६७३३६३

पौडेल फ्रेस हाउस
 भरतपुर १६ बुद्धचोक

विवाह तथा पार्टीका लागि होम डेलिभरीको समेत व्यवस्था छ।

सडक सुरक्षा तथा संरक्षण सम्बन्धित सार्वजनिक अपिल

१. सडकसँगै लगाईएका फूल तथा रुख विरुवाहरु संरक्षण गर्ने सबैको दायित्व भएकोले यसको संरक्षण गरी हरियाली बनाऔं।
२. सडक संरचनामा निर्माण गरिएका रेलिड तथा कर्भस्टोनको संरक्षण गरौं।
३. जेन्ना क्रसिडबाट मात्र बाटो काट्ने गरौं, सम्भावित दुर्घटनाबाट बचौं बचाऔं।
४. सडक किनारामा जथाभावी पार्किङ नगरौं।
५. पैदलयात्रीले सडक किनाराको पेटी मात्र प्रयोग गरौं।
६. सडक पेटी तथा फुटपाथ अधिकरण नगरौं।
७. सडक किनारामा तथा सडक पेटीमा मालसामान/सवारी साधन निर्माण सामाग्री राखी आवत जावतमा अवरोध नगरौं।
८. साइकल तथा रिक्सा चालकले सर्भिस रोड मात्र प्रयोग गरौं।
९. सबै सवारी साधनहरूले लेन अनुशासन कायम गरौं।

डिभिजन प्रमुख
सडक डिभिजन खलंगा
 जुम्ला

गुल्मीदरवार गाउँपालिका, गौडाकोट गुल्मीको अनुरोध

“स्वच्छ, सफा, सवल र समृद्ध गुल्मी दरवार हाम्रो चाहना”

- जन्म, मृत्यु, बसाइ सराई जस्ता घटना कार्यालयहरूमा गई ३५ दिन भित्रमा
- आफ्नो घर अगाडि सफा राखौं।
- तोकिएको ठाउँमा मात्र फोहोर कालो
- प्रत्येक घरले घर नजिकै कम्तिमा एउटा
- कुवा, इनार, पंघेरा, खोला सधैं सफा नजिक फोहोर नफालौं।

अशोक कुमार थापा अध्यक्ष
 लेख बहादुर बस्नेत प्रमुख प्रशासकीय

